



S-a deschis anul universitar la Universitatea de Vest "Vasile Goldiș"



Citiți în PAGINA 3

EDITORIAL

Uniunea se află în impas, disensiunile din interior culminează cu ieșirea Marii Britanii din comunitate, invazia musulmană de imigranți și referendumul Cataloniei, semne că Europa are nevoie de o nouă filosofie. Liderii caută soluții pentru viitor, dar tot la bani vor ajunge!

Ciclul financiar european se va încheia în 2020. Până atunci, comunitatea continuă reformele economice structurale după proiectul în curs, susține piața unică și comerțul liber. Tinerii sînt educați în școlile publice pe gratis, europenii între 24 și 65 de ani sînt ajutați să se angajeze (țelul: minim 75%), firmele primesc ordin să nu polueze, statele se zbat să aibă o guvernare fără deficit - în speranța că dacă toate acestea vor fi îndeplinite vom trăi decent și vom avea un mod de viață civilizată. Cam așa ceva spunea și Ceaușescu, își dorea un om nou, educat, dornic să lucreze pînă la pensionare, cu eficiență...

Dezideratele macro au logică, dar la nivelul individului apar elemente fractale de haos existențial, care induc în oameni indiferență și ironie. Puși

să învețe, 86% dintre tineri se conformează, însă 14% dintre ei se retrag, ezită să se încadreze în politica de stat, refuză să se înregimenteze într-un sistem concurențial care îi capturează și toată viața rămîn pioni pe o tablă de șah manevrată de interese obscure. Nu vor să muncească din greu, vor să trăiască liber și nu le putem imputa asta!

Banii Europei

■ Nicolae GOJA

Ceaușescu ne-a oferit teza marxistă: fiecare muncește după cît poate și primește cît are nevoie, dovedită idioată. UE, zgîrcită în promisiuni idealist-romantice, ne oferă o economie socială de piață în care cei descurcăriți (86%) vor trăi bine, iar ceilalți 14% vor primi ajutoare sociale de subzistență. Și aici se află un nonsens, căci economia nu poate fi în același timp și socială și de piață! Omul de rînd, nu prea inteligent, nici prea frumos, nici prea talentat, se angajează într-o multinațională sau pleacă la muncă în Occident, pentru a aduna ca-

pital. Asta ne oferă pe gratis Occidentul, iluzia îmbogățirii!

UE îi îndeamnă pe tineri (inclusiv pe cei români) să urmeze cursurile superioare, apoi să înființeze firme, să ia credite bancare și să acceseze cu curaj ajutoare financiare de stat și europene, să deschidă locuri de muncă flexibile și eficiente energetic, și astfel aceste întreprinderi mici și tehnologizate digital vor concura cu multinaționalele de pe piață. Strat-up-urile oare vor face față concernelor cu mare experiență? Poate cineva să inventeze o altă Coca Cola? Ar fi minunat să apară o industrie puternică a întreprinderilor mici, cum își doresc liderii UE, idee pentru care alocă sume mari de bani. Însă avem îndoieli că ar fi o investiție inteligentă să cheltuiești fonduri comunitare pentru firme noi, conduse de antreprenorii începători.

Disputele apar de la banii publici, așa că viitorul ciclului financiar european de aici trebuie să plece, de la transparența cheltuirii bugetului european. Contribuabilii au dreptul să decidă pe ce anume să fie cheltuite impozitele și taxele. Nimeni nu plătește taxe și impozite (la stat sau la bugetul UE) pentru a-i îmbogăți pe alții!

Festivalul Castanelor
SCENA BD. UNIRII

VINERI, 6 octombrie 2017, ora: 19:00
TRUPE LOCALE / ALINA EREMIA
DORIAN POPA / VOLTAJ / DJ MOSHU

SÂMBĂȚĂ 7 octombrie 2017, ora: 19:00
TRUPE LOCALE / DELIA
WHAT'S UP / CARGO / DJ MIKE

DUMINICĂ 8 octombrie 2017, ora: 19:00
TRUPE LOCALE / ANDRA / RUBY
CARLA'S DREAMS / DJ RHAY
SPECTACOL DE ARTIFICII, ora 20:00

Municipiul Baia Mare

(5547) Citiți în PAGINA 16

Statutul de oraș a blocat dezvoltarea Ulmeniului



După ce comuna a fost transformată în oraș, Ulmeniul a avut numai de pierdut, spune **Lucian Morar**, primarul localității: „Din păcate, faptul că am fost la un moment dat transformați din comună în oraș, ne-a adus numai deservicii. Nu mai suntem eligibili să depunem proiecte pe fonduri europene, așa că depindem foarte mult, aproape în totalitate, de banii de la Guvern, de la Consiliul Județean Maramureș. Se pare că la acea vreme guvernării n-au ținut cont că au devenit orașe, comune care

nu îndeplinesc toate criteriile de eligibilitate la proiecte europene, și mă refer aici mai ales ca număr de locuitori. Deci nu puteau să se numească orașe din aceste motive, însă ele au devenit totuși orașe. În acest fel nu li s-a dat posibilitatea ulterioară acestor comunități să se poată dezvolta prin depunerea unor proiecte pe fonduri europene. Noi, cel puțin, nu putem atinge criteriile de eligibilitate, ca număr de locuitori spre exemplu, pentru orașe, în vederea accesorării fondurilor europene”. (c.v.)

PRIMELE PUNCTE PE TEREN STRĂIN

CSM Făgăraș - CS Minaur Baia Mare 24-27 (13-16)

SPORT | PAG. 8



FESTIVALURI PREGĂTITE DE ANSAMBLUL TRANSILVANIA

TINERET | PAG. 9



Vizitați
Rivulus Dominarum
EDIȚIE JUBILIARĂ XXV
Târg internațional cu caracter general

06-08 octombrie 2017

Centrul de Instruire și Marketing al CCI Maramureș
Baia Mare, Aleea Expoziției nr. 5

Vă așteptăm zilnic între orele 11.00-20.00!

ExpoRivulus
Pentru informații suplimentare vă stăm la dispoziție la telefon 0262-221510, fax 0262-225794 sau www.cciimm.ro

(5523)

Tot mai puțini elevi în Bogdan-Vodă

■ Ciprian VANCEA

Numărul elevilor în comuna Bogdan-Vodă este în scădere, la fel ca în aproape toate localitățile maramureșene. Astfel, dacă la începutul anilor 2000 funcționau școli în două sate, acum a mai rămas deschisă doar unitatea de învățământ din centrul de comună, unde învață puțin peste 200 de elevi.

Și clasele s-au împuținat, astfel că de anul trecut există doar o clasă de a V-a, nu două, cum erau până acum: „În momentul de față, în comună sunt puțin peste 200 de elevi. Avem și o grupă de grădiniță la Bocicoel. Pe toți ceilalți, începând cu clasa zero, îi aducem de acolo în centrul de comună, cu microbuzul școlar. În trecut funcționa și în Bocicoel școală. Prima dată a început să se comaseze clasele, a I-a cu a III-a și a II-a cu a IV-a, deci s-au făcut clase simultane, din

cauză că elevii erau din ce în ce mai puțini. La începutul anilor 2000 au venit aici clasele V-VIII, iar prin 2006, cred, au venit la școala de centru și clasele mici, rămânând doar o grupă combinată de grădiniță. Deocamdată funcționează, pentru că vă dați seama ce ar însemna ca să aducem cu microbuzul școlar, de la cinci kilometri distanță, copiii de la vârsta de trei ani... Dar când nu vom mai avea copii de o grupă, atunci nu vom avea ce face și îi vom aduce și pe



Elevii singurei clase a V-a de la Școala cu clasele I-VIII Bogdan-Vodă

Anuța Bizău - fost director al școlii și actual primar în Bogdan-Vodă

micuți aici, la centru. Acum avem înscriși nouă copii la Bocicoel. Când nu ne va mai aproba Inspectoratul Școlar, nu vom mai avea ce face decât să-i transportăm în Bogdan-Vodă. Pentru noi este o cheltuială în plus ca să fim grădinița des-

chisă, mai ales iarna, că trebuie să încălzim imobilul, dar e o cheltuială utilă totuși. Când am fost eu director la școală, înainte să devin primar, elevii din comună treceau de 250. Anul trecut au terminat două clase de a VIII-a, însă a intrat doar una de a V-a și vom avea un singur rând de clase, de acum înainte. Sigur, unele mai numeroase, altele cu elevi mai puțini. Acum sunt cu vreo 15 mai puțini, adică 235 în total. Toate catedrele sunt acoperite, majoritatea sunt profesori titulari. Nu sunt toți din localitate, însă aceștia fac naveta. Asta iar înseamnă pentru noi un cost în plus, deoarece le decontăm naveta, că așa spune legea”, spune Anuța Bizău, primarul din Bogdan-Vodă.

Stop marginalizării



■ Andrei DRAGOȘ

Vineri, 29 septembrie, la Casa de Cultură „Aurel Buteanu” din Șomcuta Mare a avut loc lansarea proiectului „Spunem STOP marginalizării printr-o abordare integrată”.

Obiectivul proiectului este Promovarea incluziunii sociale, combaterea sărăciei și a oricărei forme de discriminare. Proiectul face parte din Programul Operațional Capital Uman 2014-2020, Axa prioritară 4, Incluziunea socială și combaterea sărăciei. Beneficiarul proiectului este Orașul Șomcuta Mare, iar parteneri sunt Liceul Teoretic „Ioan Buteanu”, Raedinc SRL și Asociația Profesională de Resurse în Dezvoltarea Comunitară, fiind cofinanțat de Uniunea Europeană din Fondul Social European prin Programul Operațional

Capital Uman 2014-2020.

Proiectul se va desfășura pe o perioadă de 36 de luni și vizează creșterea gradului de incluziune socială a membrilor comunităților marginalizate (non-roma) prin măsuri integrate de ocupare, locuire, educație, formare profesională, sănătate și asistență socială, în scopul reducerii fenomenului de sărăcie generalizată. Proiectul contribuie la dezvoltarea resurselor umane prin creșterea accesului la un sistem de educație și formare profesională de calitate, stimularea ocupării cu precădere a tinerilor, reducerea sărăciei și a excluziunii sociale, prin facilitarea accesului la servicii sociale și de sănătate. Proiectul va facilita și implementarea Pachetului Anti-Sărăcie promovată de Guvernul României.

Participare la Academia Școlilor din Europa Centrală

În perioada 25-29 septembrie 2017, doi reprezentanți ai Colegiului Tehnic de Transporturi Auto Baia Sprie, prof. Iolanda Sztrelenczuk și elevul Silviu Pop din clasa a X-a A, au participat la Senec, Slovacia, la Academia Școlilor din Europa Centrală, activitate în cadrul proiectului M.A.Z.E. - „Motivating Activities - Zoom on Empowerment”, finanțat în cadrul programului ACES 2017 - ACT LOCAL, inițiativă a ERSTE Foundation (Viena), coordonată de Interkulturelles Zentrum, în parteneriat cu Nadacia Slovenskej sporitel'ne (Bratislava, Slovacia).

Deschiderea oficială a avut loc în 25 septembrie 2017, prilej cu care au fost prezentate toate delegațiile școlilor care au proiecte finanțate în cadrul programului ACES: Albania, Austria, Bosnia-Herțegovina, Bulgaria, Republica Cehă, Croația, Ungaria, Kosovo, Mace-

donia, Muntenegru, Republica Moldova, Slovacia, România, Serbia și Slovenia.

Evenimentul a fost unul atipic, care a adus în discuție expresia: „ALL INCLUSIVE”, pornind de la percepția despre vacanțele de acest gen. S-a pus accentul pe interactivitate și pe reflecție cu privire la termen și la implicațiile acestuia în viața de zi cu zi. Tema centrală a zilei de marți a fost „Incluziunea Socială”.

Delegațiile și-au prezentat proiectul și comunitatea din care provin. Delegația Colegiului Teh-

nic de Transporturi Auto Baia Sprie a făcut parte din „grupul roșu”, coordonat de Markovic Darko, facilitator din Serbia.

Fiecare participant a avut ocazia să-și exprime punctul de vedere și să discute despre problemele locale cu privire la incluziunea și excluziunea socială.

Au avut loc ateliere de lucru tematice: „Este școala mea incluzivă?”, „Bugetul familiei: Incluziune versus Sărăcie”, „La atitudine împotriva excluziunii” ș.a.

Ceremonia de încheiere a academiei a avut loc vineri, 29 septembrie 2017, prilej cu care Robin Go-

sejohann, reprezentantul Erste Foundation a mulțumit tuturor pentru participare la ACES și pentru efortul depus în comunitățile și școlile pe care le reprezintă.

Participarea Colegiului Tehnic de Transporturi Auto Baia Sprie la acest eveniment a fost una de succes, echipa profesor-elev având un schimb de idei și metode, atât cu facilitatorii, cât și cu celelalte delegații. Toți elevii au avut ocazia să-și exerseze limba engleză, și-au îmbogățit cultura generală, au exersat abilități sociale prin interacțiunea cu tineri și profesori din alte medii culturale.

Partenerii din cadrul proiectului au fost Colegiul Tehnic de Transporturi Auto Baia Sprie, Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, Școala Gimnazială Baia Sprie, Clubul Sportiv Baia Sprie și Asociația Părinților din Baia Sprie. (o.m.)



Proiect european de integrare și incluziune socială

Primăria orașului Baia Sprie a lansat proiectul "Măsuri inovative de ocupare și combatere a sărăciei și excluziunii sociale".

La eveniment au participat viceprimarul și directorul economic Tiberiu Barkoczi, respectiv Alin Bozga, reprezentanții partenerilor de proiect Annamaria Hitter (Colegiul Tehnic de Transporturi Auto Baia Sprie), Romana Oneț (Asociația Femeilor Active din Maramureș), Mircea Ciolte (Avangarde Technologies Consulting

SRL), fostul primar Vasile Dorin Pașca, consilieri locali, angajați ai primăriei, zeci de beneficiari. Proiectul a primit din partea evaluatorului 94 de puncte din totalul de 100, situându-se pe locul 5, la nivel de țară, fiind în valoare de 20.557.995 lei. Suma va fi utilizată pentru reabilitarea a 33 de locuințe și îmbunătățirea condițiilor de trai prin utilizarea de tehnologii energetice moderne (50 de panouri fotovoltaice), reglementarea documentelor personale și de proprietate pentru 720 de

membri ai comunității marginalizate, subvenționarea angajatorilor din zonă în vederea susținerii și creării a 225 de locuri de muncă pentru membrii comunității marginalizate, înființarea a 20 de noi afaceri, programe de ucenicie pentru 50 de tineri cu vârste cuprinse între 16 și 25 de ani, organizarea de ateliere de lucru, seminarii cu teme sociale etc.

Sanda Bozga, secretarul echipei de implementare, a precizat că, prin activitățile sale proiectul contribuie la obiective

strategice la nivel național și european, răspunzând nevoilor specifice comunității rome marginalizate de reducere a sărăciei integrării și incluziunii persoanelor aparținând acestor grupuri în societate și pe piața muncii. Principala scop al proiectului este acela de a servi la integrarea și incluziunea cetățenilor aparținând comunității marginalizate din Baia Sprie în societate, pe piața muncii și în sistemul educațional, reducerea sărăciei și a discriminării acestor persoane. (v.i.)

